

# 快如疾风，痛如刀割

三院专家浅谈痛风

最近老张右脚大脚趾肿胀疼痛，刚开始以为是走路受累引起的，可休息一段时间后病情不但没有缓解，反而发作越来越频繁，疼痛更加剧烈。去医院检查才得知是痛风……

近日，三院“名医大讲堂”再次开讲，本期邀请到了风湿免疫科主任孙建，为无锡市民详细解读“痛风”这种疾病。

邵丹丹



## 到底什么是“痛风”

痛风全称“痛风性关节炎”，通常在夜间发作，以关节的红肿热痛为主要特征，常易发生在肢体远端的关节处，如足趾关节、踝关节、手指关节等，有时伴随全身不适、畏寒发热的症状。孙主任在讲堂开始就强调，痛风不仅仅是关节炎症，它更是一个全身性的疾病。

痛风是由于人体尿酸产生过多或尿酸排泄不良，导致血中尿酸升高，尿酸盐结晶沉积在关节滑膜、滑囊、软骨及其他组织中，从而引起反复发作性的炎性。痛风的发病机制中遗传因素占重要地位，有痛风家族史的人群要尤其注意；其次，后天的饮食以及生活习惯等因素也有影响。一般来说，嗜食酒肉、体力活动过少的人也是痛风的高发人群。

## 痛风的表现

痛风好发于40—50岁，但目前年轻人发病也渐多，男女发病比例为20:1。由于女性痛风患者比较少见，孙主任特别提醒，女性如果出现关节疼痛，痛风不是首先考虑的疾病，除非是绝经后的女性；而男性如果出现突发性的关节肿胀、发热、疼痛等，特别是之前有饮酒、吃海鲜、劳累、活动过度等情况的存在，第一时间要考虑痛风性关节炎。

痛风一般夜里发作，24小时内疼痛达到高峰，超过这个时间段，疼痛自行缓解，之后仍会反

复发。孙主任在讲座中说，很多患者在痛风第一次发作时，选择风湿病科以外的其他科室就诊，故有时会出现误诊为丹毒或者其他疾病的情况。事实上，痛风需要到风湿免疫科就诊，做到专科专治。

## 治疗：膏药不乱贴 饮食药物双管齐下

有人在痛风发作的时候习惯用膏药贴敷，孙建主任在讲座中明确提出，这种做法不可取。一方面，伤湿止痛膏之类的膏药多为温燥之品，对皮肤有一定的刺激作用，可加重局部充血；另一方面，应用伤湿止痛膏有可能导致局部皮肤破溃糜烂，加重病情。在急性痛风发作时可以冷敷，一般不进行按摩。

一旦确诊是痛风，病人可抬高患病关节，减少关节活动，必要时卧床休息。多饮水，少吃高嘌呤食物，豆类人参等也要严格控制。最关键而有效的手段应当是药物治疗，在急性发作期，首选的不是降尿酸的药，而是消炎镇痛类药物。患者需要及时就医，了解清楚自身尿酸高到底是由于“产得多”还是“排得少”，在医生指导下使用对症药物，切忌自行盲目使用。

需要提醒大家的是，由于痛风是血尿酸增高到一定程度后发生的并发症，因此，即使关节疼痛好转，也并不表示痛风已经治愈。此时，病人还应积极治疗，把血尿酸控制在适当水平，以避免痛风再次急性发作。



### 专家简介

孙建，医学博士、副教授、副主任医师、无锡三院风湿免疫科主任、江苏省风湿病学会委员、江苏省中西医结合学会委员，从事风湿性疾病诊断治疗二十四年，擅长关节肌肉发凉、疼痛麻木、长期低热、乏力、体重下降等疑难杂症诊治，具体疾病：痛风、类风湿、强直性脊柱炎、红斑狼疮、骨性关节炎、血管炎等。

### 门诊时间

周一至周四全天

## 蠡湖名医大讲堂第三期，特邀人民医院心内科主任吴小庆主讲 管好自己的“小心脏”

心血管疾病，又称为循环系统疾病，是一系列涉及循环系统的疾病。如果心血管器官出现病变，人体内涉及到运送血液的器官和组织均会受到影响，最常见的便是心脏、动脉、静脉及微血管。胸痛、气促、乏力、心悸、头晕目眩……作为人体最重要的器官之一，心脏出现以上症状，那可真是不得了的事情。可是，一旦以上症状真的发生在了自己身上，应如何处理呢？您真的了解您的心脏吗？

9月15日下午，海英导医台将联合蠡湖街道举办“蠡湖街道名医大讲堂——心血管疾病与健

康”讲座，邀请到了人民医院心内科主任吴小庆，和锡城百姓漫谈“心血管疾病的那点事儿”。本期讲堂为公益讲堂，免收任何费用，感兴趣的市民可直接凭本报前往参加。

### 讲堂时间

9月15日下午2:00

### 讲堂地点

老湖滨路298号夏家边社区三楼会议室

### 公交线路

1路、9路、59路、72路、95路、103路等至“望山路（蠡湖大道）”站下



### 专家简介

吴小庆，主任医师、南京医科大学教授、研究生导师，1983年毕业于南京医科大学，后在无锡市人民医院心内科工作，曾在美国Mayo医学中心任访问学者。先后任无锡市人民医院内科、心内科主任等职。

## 导医君有话说



欢迎扫码关注我们

海英导医台，无锡专业导医平台，导医范围覆盖全无锡、上海的综合医院，目前香港导医平台也已建立，只为把更优质更人性化的医疗资源带给爱健康的你。每周四，导医君会与大家一起分享新鲜实用的健康知识，欢迎快报读者与我们互动，给我们提供新闻线索，一经采用，我们会安排记者采访并支付一定的报料费。

想了解更多的健康知识，请找我们！

有健康导医方面的疑惑，请找我们！

有健康方面的新闻报料，也请联系我们！

新闻热线:82823977

邮箱:haiyingdaoyi@163.com

## 看紧“钱袋子” 护好“身架子” 防金融诈骗+秋冬养生保健 这次的讲座很实用

对于中老年人来说，有一定的经济基础，加上健康的身体，就能度过一个美好的晚年。可是近年来，老年人被骗的新闻屡见报端，无论事后是否追回损失，对于老年人来说，身心健康的受损才是不可弥补的伤害；秋冬季马上来临，中老年群体多数都患有一些基础疾病，秋冬的保健也就尤为重要。

9月20日，“海英导医台”将与人民银行无锡市中心支行、无锡市第三人民医院开展一场大型公益金融“银发讲

讲座时间:9月20日(周三)下午2:00

讲座地点:市第三人民医院行政楼九楼多功能厅(66路、96路、6路、89路、10路、73路等至“三院”站下) 报名方式:

1.电话报名:82823977

2.微信报名:扫一扫本版上方“无锡海英导医”二维码，关注并回复“姓名+联系电话+参加人数”即可。

## ● ● ● 护肤课堂

## 清洁皮肤，要洗多干净才行？

合适的面部皮肤清洁，是正确保养皮肤的开始和基础。脸怎么洗，大有讲究。

洗脸，究竟要洗掉什么？皮肤的代谢，每天会产生很多皮脂、汗液以及要脱落的角质细胞，空气中的很多颗粒物、微生物以及废气、烟雾等都会附着在脸部皮肤上，加上各类化妆品物质的残留、皮肤上的细菌，这些脏东西如果不及时清理，肯定会妨碍皮肤正常功能的发挥。

目前市面常见的洁面产品有洁面皂、洗面奶(乳)、泡沫型洗面慕斯、洁肤水等。以前老的清洁剂成分，常用皂碱+脂肪酸，在清洁的同时，破坏了皮肤的pH值。所以，以前我们会特别强调洁肤后要用化妆水，一是将皂碱再次清洁掉，二是调节皮肤的pH值。而随着优质的界面活性剂和皮肤结构仿生清洁剂的诞生，皮肤在得到清洁的同时，还得到了修复与水分补充。所以有没有用“水”，也没那么重要了。

洗脸很重要，可是不能过

度清洁，不然会伤害皮肤的保护组织。皮肤的保护组织，通常叫“皮肤屏障”，是由皮脂膜和角质层组成的。过度清洁会使得角质层变薄，肌肤变得敏感，严重的会出现红血丝、干燥、脱皮、瘙痒等症状。所以，动不动就去死皮、深度卸妆等，一定是不可取的。

看到这里，大家可能已经晕了吧？洗脸究竟要怎么洗呢？其实总结为一句话，就是洗得干净，又不伤皮肤。建议大家选择一些药妆推荐的温和洁面乳和洁肤液，洗完皮肤感觉不油，而且还润润的，没那么紧绷，就是适合的清洁产品；洗脸的水温在20度左右即可；如果皮肤非常干燥，可以减少洗脸的次数，每晚一次，早晨起来用冷毛巾敷面部就行了；彩妆后需要卸妆，反复摩擦皮肤和卸妆的产品，会损伤皮肤。建议一定要使用修复功效的水或乳液来保湿，修复皮肤屏障功能。脸洗好了，其他的护肤手段就可以一一跟进了。

无锡市人民医院皮肤科 毕鸣晔

### 专家介绍

毕鸣晔，主任医师，擅长皮肤疾病常见病及疑难病的诊疗、激光美容及皮肤外科手术美容、美容注射微整形等。现任无锡市人民医院皮肤性病科副主任、医疗美容科主任。